第二十五章 國際收支平衡表與匯率
引導筆記 (附答案)
25.1  國際收支平衡表 
1. 國際收支平衡表包括經常帳和 資本及金融帳。
2. 所有來自非本地居民的收入和貸款均紀錄在 (貸方 / 借方)，而所有支付予非本地居民的支出和負債均紀錄在 (貸方 / 借方)。
3. 經常帳的組成部分是 貨物、服務、收益 和 經常轉移。
4. 
	有形貿易差額 
	= (
	本地貨物出口
的價值
	+
	貨物轉口
的價值
	)  
	貨物進口
的價值



5. 當貨物總出口價值小於貨物進口的價值，有形貿易差額為 (正數 / 負數)，出現有形貿易 (順差 / 逆差)。
6. 
	無形貿易差額
	=
	服務出口 的價值
	
	服務進口 的價值



7. 在經常帳中，收益這組成部分亦稱為 對外要素收益流動 。從外地賺取的應收收益與支付外地的應付收益的差額稱為 從外地所賺取的淨收益/海外要素收入淨值。
8. 從外地來的經常轉移與往外地的經常轉移之間的差額稱為 經常轉移淨值 。
9. 
	經常帳差額
	=
	有形貿易
差額
	+
	無形貿易
差額
	+
	從外地所賺取的淨收益
	+
	經常轉移
淨值



10. 以下哪項會包括在香港經常帳差額的計算內？
 一位香港居民從一家日本保險公司購買旅遊保險。
□ 一位內地居民在香港購買物業。
□ 一位香港居民從一家香港航空公司購買前往南韓的機票。
□ 一位香港居民購買在美國上市的股票。
 一位香港居民捐款給印尼慈善機構。
 一位擁有內地物業的香港居民向租客收取租金。
 一位定居香港的法國廚師匯款給法國的家人。
11. 解釋以下各項會如何影響香港的經常帳。
(a) 一名香港居民到日本旅遊期間購買紀念品。
服務進口會上升。香港經常帳的盈餘會下降(或赤字會上升)。
(b) 一個香港廠商從內地進口原材料。
貨物進口會上升。香港經常帳的盈餘會下降(或赤字會上升)。
(c) 一名澳洲居民捐款給香港某慈善機構。
從外地來的經常轉移會上升。香港經常帳的盈餘會上升(或赤字會下降)。
12. 下表顯示某國的國際收支平衡表的資料。
	項目
	十億元

	物品出口
	30

	物品進口
	45

	服務出口
	25

	服務進口
	10

	海外要素收入淨值
	10

	經常轉移淨值
	‒30

	儲備資產減少
	5



根據上述資料，
(a) 經常帳的 (盈餘 / 赤字) 是 20 十億元。
(b) 國際收支平衡的 (盈餘 / 赤字) 是 5 十億元。

25.2  匯率簡介
13. 匯率是 某種貨幣以另一種貨幣折算的價格 。
14. 匯率制度主要有兩種︰浮動匯率 制度和固定匯率制度(掛鈎匯率制度)。
15. 當某貨幣 (升值 / 貶值)，表示每單位該貨幣可兌換的另一貨幣有所增加。

25.3  匯率改變的影響
16. 下表顯示港元與澳元之間的匯率變動。
	某年
	匯率

	9月
	1港元 = 5.7澳元

	11月
	1港元 = 5.5澳元



(a) 在上述期間，
- 港元兌澳元 (升值 / 貶值)；澳元兌港元 (升值 / 貶值)。
- 到訪香港的澳洲旅客人數會 (增加 / 減少)。
- 到訪澳洲的香港旅客人數會 (增加 / 減少)。
- 來自澳洲的進口貨物的價格(以港元計算)會 (上升 / 下降 / 維持不變)。
- 來自澳洲的進口貨物的價格(以澳元計算)會 (上升 / 下降 / 維持不變)。
- 來自澳洲的進口物品數量會 (增加 / 減少)。
- 來自澳洲的進口物品總值(以港元計算) (會上升 / 會下降 / 可能上升、下降或維持不變)。
- 來自澳洲的進口物品總值(以澳元計算) (會上升 / 會下降 / 可能上升、下降或維持不變)。
- 香港出口到澳洲的貨物的價格(以港元計算)會 (上升 / 下降 / 維持不變)。
- 香港出口到澳洲的貨物的價格(以澳元計算)會 (上升 / 下降 / 維持不變)。
- 香港出口到澳洲的物品數量會 (增加 / 減少)。
- 香港出口到澳洲的物品總值(以港元計算) (會上升 / 會下降 / 可能上升、下降或維持不變)。
- 香港出口到澳洲的物品總值(以澳元計算) (會上升 / 會下降 / 可能上升、下降或維持不變)。

(b) 若對來自澳洲的進口需求屬低彈性，價格上升的百分率就會 (大於 / 小於) 需求量下降的百分率。香港從澳洲進口的貨物價值（以港元計算）會 (上升 / 
下降)，如下圖所示︰進口價值減少
P0
價格 (以港元計算)

數量
Q1
Q0
D
進口價值增加
P1
0












17. 下表顯示港元與歐元之間的匯率變動。
	某年
	匯率

	1月
	1港元 = 9.2歐元

	12月
	1港元 = 9.0歐元



歐洲珠寶的價格(以歐元計算)沒有改變。解釋為甚麼上述匯率變動會導致從歐洲出口至香港的珠寶總值(以歐元計算)下降。
歐元兌港元升值。歐洲珠寶的價格(以歐元計算)沒有改變，珠寶(以港元計算)變得較昂貴，香港會進口較少歐洲珠寶，對歐洲珠寶的需求會下降，交易量會下降。因此，從歐洲出口至香港的珠寶總值(以歐元計算)會下降。



25.4  香港的聯繫匯率制度
18. 在香港的聯繫匯率制度下，
- 發鈔銀行可按固定匯率1美元兌換7.8港元向 外匯基金 賣出港元以換取美元。
- 當美元相對其他貨幣貶值時，港元相對其他貨幣亦會 (升值 / 貶值)。
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